

BÁCSKAI HIRLAP

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Nyilttér soronkint 20 krajczár.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

Megjelenik minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felölös szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatársak:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ
KONDOR OTTÓ

Társ szerkesztő:

Dr. BLAU GÉZA

Hirdetési díjak:

a 16 részre felosztott oldalon egy hely — a 30 kr kincstári bélyegilletéssel egygyütt — 1 frt. 1/4, 1/2 vagy egész évi hirdetések-nél árkedvezmény.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

A szabadkai dzsentrí.

Valamikor nagy és hatalmas volt. Ennek a nagyságnak és hatalomnak ma csak árnyéka maradt meg.

Igaz, hogy akkoriban is mikor teljes virágzásban volt, sem a társadalom, sem a városi ügy valami nagy hasznát nem vette, mert akkor is csak arról lehetett hallani, hogy a mi dzsentrink nagyon előkelően tud élni, a mennyiben vadászat, agarászat és egyéb hasonló téren vetekszik az ország bármely hasonló típusaival, sőt ami a dinom-dánomot illeti és az azzal járó gavallér tempót, az első helyre is méltán aspirálhatott.

Azóta megfogytak az emberek, megfogyott a vagyon, megfogyott ennél fogva a szilaj jó kedv is, amely mindenütt a dzsentrí kiváltságos joga volt, úgy hogy ma dzsentrink nagy része tulajdonképen csak annyiban az, a mennyiben önmagát annak tartja.

De maradt mégis egy kis töredék, a melynek tagjai mint a gönczöl szeker csillagai megolvashatók és a tejut sem tűnt el egészen, a mely ezt a gönczöl szekeret körülveszi, ennek fényében sütkérezik, sőt ennek a vagyonából is mindig tud összeszedni annyi morzsát, amennyi a könnyű munka mellett megélhetésre és luxus pótlékra neki elegendő.

A valódi és az áldzsentrí együttvéve képezik azt a társadalmi osztályt, amelyről most megemlékezni akarunk.

Ez a mi dzsentrink nemcsak hogy a városi közügy terén teljesen passiv szerepet játszik, de a társadalom terén is tétlenül áll.

Szóval az általuk vindikált társadalmi fölénynek mi nagyon kevés hasznát vesszük.

Vagy jutott még eszükbe, hogy ennek a városnak valami előnyt megszereznek, hogy az itteni visszás állapotokat megszüntetik, hogy valamely nagyobb kulturális intézményt meghonosítsanak, vagy hogy társadalmi életünk pangásába egy csepp életet öntenek? hol, mikor és miképen jutott ez eszükbe és ha igen, mit köszönhet nekik ez a város, melynek területén egy jól tudják az időt eltölteni?

Nem építettek eddig semmit sem, legfőkébb saját maguknak kényelmes lakosztályokat és no még valamit, egy nevésteges kínai falat, amelylyel elzárkoznak a szabadkai polgárság elől.

Mi elhisszük azt, hogy ők nagyon leereszkedők és egy polgár emberrel is szóba állanak, — no de ezt megteszi a francia köztársasági elnök is — de látjuk azt, hogy a válaszfal megvan, mert manapság már olyan urakat nem ismer a középosztály, a kiknek leereszkedésétől meg volna

tisztelve, ma már nem dicsekszik senki azzal, hogy ilyen meg olyan nagy ural kezét fogott.

Természetesen akkor, ha kivételesen rendeznek is akár estélyt, akár bálát, amikor szívesen összelelekeznének az elhanyagolt polgársággal, erre megint nekik nincs alkalmuk, mert nem szeret senki sem oda menni, ahol esetleg kinézik, vagy a hol egy megszólítással való kitüntetésnek van az illető kitéve.

Nagy részben ez a különválásuk is hozzájárul ahhoz, hogy városi közéletünk folyton hanyatlik, hogy Szabadka daczára annak hogy a megye természetes központja, mint ilyen érvényre jutni soha se tud, hogy színiügyünk egyike a legsilányabbaknak az egész országban, hogy városunk kulturája csigaléptekkel halad, hogy társadalmi életünk pórias jellegéből kivetkőzni nem képes.

Szomorú dolog, hogy mindezeket azoknak a lateinereknek kell pótolni akarni, a kiknek a megélhetéssel kell küzdeniök s a kiknek nincsenek meg az ő konnecióik!

Gyilkosság az országuton.

A szolnoki rendőrség átiratát intézett a szabadkai rendőrséghez, melyben a következőket jelenti.

A szolnoki rendőrség f. évi október 16-án

TÁRCZA.

A nyul halála.

A következő érdekes levelet vettük:

Tekintetes Szerkesztőség!

Bocsánatot, hogy fiatal korom daczára már a hirlapírás mesterségébe kontárkodom, mert dsziutén szólva még csak december 1-én leszek nyolcz hónapos.

Nálunk nyulaknál, kik már legfiatalabb ifjúságunkban is, ugyszólván hivatalból nagykorúaknak tekintetünk, ilyen korban az ember — illetve nyul, ha van tehetsége, kitör azzal és eget kér, ha pedig nincs, elcsenevész, mint a többi gomba a radonováci erdőben.

Én a nagy nyilvánosság elé állok, hogy egy 5 tagból álló vadásztársaságnak őszinte köszönetet mondjak azért a humánus elbánásért, a melyben engem részesítettek.

Nemcsak a magam, szerény egyéniségem nevében mondom ezt a nyilt köszönetet ennek a vadásztársulatnak, — de teszem kiváltképen azon számra nézve még meghatározatlan nyulgeneráció nevében, amely szerencsés lehet bennem az őskori tipust tisztelni és ünnepelni. Én jól tudom azt, hogy a nevezett vadász-

társaság minden egyes tagja sokkal nagyobb lövő és célzási tehetséggel van felruházva, mintsem együttvéve öten is nem lettek volna képesek lelőni, — de azon humánus elv, a mely lövéseiket, miket mindegyikük ellenem kétszer is megduplázott, — vezérelte, a legmélyebb hálával árasztja el különféle sörétrekre berendezett keblemet, jól tudom azt, hogy az egész társaság egész nap csak szinlelte nyul-társaim iránt irányzott támadását, mert hiszen csak egy kis kocza nyulacskatársunknak egyik czombjába ment egyetlen serétszem és azt is kiejtette kis futó kollegánk utközben, a miért is háládatlanság volna részemről ezt a véletlennek tulajdonítani.

A nagylelkű társaságnak, a mely egy teljes napi hajszá után közülünk egyetlen egy nyulfit sem volt szíves komolyabban megsebezni, ezuttal újból forró köszönetet mondok és kívánom az Egek Urától, hogy fajunk iránti nemes gyűlöletük ne pusztuljon el soha, hogy soha nagyobb veszély ne fenyegetse már-már pusztulásnak induló társadalmunkat, mint az, hogy ők, a nagylelkűek, a szív és lélekkel és jóindulattal felruházott vadász társaság — ellenünk vadászatra indulnak.

Bárki a közönségből kételkednék szavaink őszinteségében, a vadászat-törvényben statuált perrendszerü jogunknál fogva — majd ha a tilalmi idő bekövetkezik, hajlandóak leszünk ezen nézetünket a bíróság előtt is megerősíteni akár esküvel, akár vallási meggyőződésünket teljesen kifejező férfias szavunkkal.

Ne kételkedjék tehát senki sem abban, hogy a reám irányzott összesen 37 lövés közül csak egy is komolyan volt ellenem iránytva.

Ha minden vadásztársaság így gondolkodnék, akkor nem csak a mi ázsiónk emelkednék, de a sok ezekre menő puskapárszükséglet gyarapodása által az államháztartás mérlege is kedvező billenést eredményezhetne.

Ezt a társaságot mindig tárt karokkal fogjuk fogadni és ovatosságunk legfőkébb abban fog nyilvánulni, hogy véletlen baleset ellen fogjuk magunkat a legközelebbi hozzánk kiérkező vigécnél biztosítani.

Sörétmentes hasonló boldog helyzetet kívánva

mély tisztelettel

Nyulpicus

ezentul állandó radonováci lakos.

lopás vétségeért letartóztatta Gera Terka állandó tartózkodás nélküli leányt, a ki valóságban közben azt a meglepő vallomást tette, hogy a folyó év nyarán, aratás előtt két-három héttel Szabadkán tartózkodva, egy Vesbauer Gyula nevű állásnéküli péklegényvel volt viszonya, a kivel azután együtt gyalogszerrel Újvidékre indult.

Alig távoztak 2—3 órányira Szabadkától, Vesbauer elfáradva lepihent az országot mellé a vasúti töltés közvetlen közelébe. Gera Teréz megragadva a kedvező alkalmat, felhasználta Vesbauer alvását s zsebkendője segítségével megfojtotta őt, azután kabátjával letakarva az országot melletti árokba rejtette.

Gera Teréz azután már egymaga folytatta útját minden lelkiismeretfurdalás nélkül. A sors ide-oda vetette a munkakerülő könnyelmű leányt, míg végül e hó elején Szolnokra került. Az elvetemült leánynak bizonyára elfogyott a pénze s hogy kényelmesen tovább is megéhesse, hát egyszerűen ellopta a más tulajdonát.

A szolnoki rendőrség azonban tetten érte Gera Terkát s letartóztatta. A börtönben megszállt benne a lelkiismeret s hogy megkönnyítse azt, önként bevallotta rettenetes bűnét.

A szabadkai rendőrség a legnagyobb erélyvel indította meg e sötét büntetést vonatkozólag a nyomozást. E célból megkereste az iparhatóságot, de onnan az a válasz érkezett vissza, hogy Vesbauer Gyula nevű péklegény ott sohasem fordult meg s egy ilyen nevű egyén ott nem jelentkezett soha. Ugyanilyen válasz érkezett a helybeli összes pékmesterektől is, a kiket a rendőrség szintén megkeresett, hogy ez ügyre némi világosságot hozzon.

Tekintettel arra, hogy sem a szabadkai rendőrség, sem a helyb. kir. törvényszék mind-edeig egy ily gyilkosságról értesítve nem lett, sem egy ilyen hulla megtalálásáról tudomása nincs, rendőri átiratban megkereste a B.-topolyai szolgabírószágot, a melynek a területén ez az állítólagos gyilkosság történt, hogy az erre vonatkozó jelentését a szabadkai rendőrséggel a legsürgősebben tudassa.

Miután egy ilyen gyilkosság elkövetése nálunk nem fordult elő s így természetesen arról a hatóságoknak sincs tudomásuk, az az eshetőség állhat fenn, hogy Gera Teréz, a ki ezt a súlyos vádat önmaga ellen felhozta, vagy örült, vagy állandó tartózkodás és vagyontalanság híján ehhez a cselhez folyamodott, remélve hogy ez által legalább egy huzamosabb időre biztosít magának lakást és ellátást. — Hogy melyik a valódi tényállás, azt a közel jövő ki fogja deríteni.

Különfélék.

— **Kinevezés.** Gábrits Vincze volt városi iktatónak városi gazdává történt megválasztatása folytán üresedésbe jött állására a főispán a tegnapi napon ideiglenes minőségben Milassin Sándor városi I. oszt. irnokot, ennek helyébe Kuluncsics Jakab v. II. oszt. irnokot s ennek helyébe Gábrits Miklós díjnokot nevezte ki.

— **A szabadkai „Sport-egylet“** a f. hó 27-én megtartott választmányi ülésén elhatározta, hogy ez évben is, mint minden évben, „Sport-bál“-ját a farsang első szombatján tartja meg.

— **Esküvő.** Zsámbokréthy Aladár zombori kereskedő ma délelőtt esküszik örök hűséget Kovács Hermina kisasszonynak.

— **Eljegyzés.** Halász Gyula, Bács-Bodrogh vármegye gazdasági egyetemen volt titkára, Temes, Torontál, Bács és Krassó Szörény vármegyék állattenyésztési felügyelője eljegyezte özv. kisaári Kiss Ernőné szül. gyulai Gaál Pirooska urót, gyulai Gaál István, m. kir. pénzügyi titkár leányát. — Spitzer Márk, zombori tekintélyes kereskedő leányát Lujzát, Lederer Leó pécsi kereskedő eljegyezte.

— **Halálozás.** Grünfeld Jakab helybeli fiatal kereskedő (optikus) amint lapunk zártakor értesültünk, hosszú és kínos szenvedés után, szombat délután meghalt. A derék, fiatalon elhunyt kereskedő halála mély részvételet keltett. Temetése hétfőn d. u. 5 órakor lesz.

— **Szalmatűz.** Pénteken d. e. 11 órakor Bodor Elek VI. kör lakos udvarán ismeretlen okból kigyulladt egy kazal szalma. A helyszínen nyomban megjelent tűzoltóságnak sikerült a szalma háromnegyed részét megmenteni s a tüzet eloltani. A kár csekély. A tűz keletkezésének okát a rendőrség a legelőyesebben kutatja.

— **Vagy kell rendőr, vagy nem:** tertium non datur! Egy rendetlenkedő társaság insultusa miatt egy helybeli polgártársunk rendőri segílyt vett igénybe, illetőleg vett volna igénybe, ha az, annak megfelelni akart volna. Védtelenül maradt polgártársunk e miatt panaszfeljelentést tett az illetékes hatóságnál és a következő indoklással maradt a panasz indokolatlanul puszta panasz. Okuljon belőle aki akar és azért is közöljük az érdekes indoklást: Panaszos előadja, hogy folyó évi jun. hó 3-án éjjeli 10 órakor a „Pest szálloda“ kávéházában egy ittas állapotban levő társasággal szóváltásba került, amiből kifolyólag utóbb jelzett társaság panaszost szidalmakkal illette, majd megveréssel fenyegette, szóval botrányt idézett elő. Midőn pedig ezen botrány megszüntetésére az akkor belépő Krnyajszky Demeter r. biztost felszólította, hogy lépjen közbe és a botrányt okozókat dobja ki, Krnyajszky Demeter ezen felhívásnak csak annyiban tett eleget, hogy csillapítólag lépett a lármázók közé és őket panaszos aszfaltól igyekezett eltávolítani, minden egyéb rendőri szolgálatot azonban megtagadott. Tekintve azonban, hogy Krnyajszky Demeter r. biztos ezen alkalommal nem mint szolgálatban levő rendőröközeg, hanem mint privát kávéházi vendég volt jelen, ő egy privát ember szóbeli felhívására a rendőri beavatkozást jogosan tagadta meg, minthogy a szolgálati öv egyáltalán nem bizonyítja azt, hogy a nevezett r. biztosi szolgálatban lett volna, mert csak biztos egyenruhájának képezte kiegészítő részét. Ugy szintén jogosan tagadta meg a 17. sz. rendőr a beavatkozást, miután a jelen volt fellebbezőjától erre utasítást nem kapott. Ezen okokból Krnyajszky Demeter r. biztos ellen minden további eljárás beszűntetendő volt.

— **Jelenet a villanyos kocsiában.** A mit már a színházban is megénekeltek „nélkülözhetetlen“ villanyosunk nap nap után kellemesebb lesz a közönségre. Legújabbban a t. kalauz urak azzal vádolják az utazó közönséget, hogy hamis jegyekkel utaznak. Pénteken délelőtt történt, hogy Lang József nyug. állatorvos Szabadkáról Palicsra utazott s ez alkalommal oda-vissza váltott jegyet. A városból kiérve, a villanytelepnél összetalálkozott ez a kocsi a 22 számú kocsival, a melyben véletlenül Gál Imre palicsi rendőrbiztos is látható volt. Lang József a ki éppen a rendőrbiztoshoz akart kimenni, egy nála történt lopás miatt, átszállott a másik kocsiba, hogy azon a biztossal együtt vissza-

térjen a városba. A kalauz kérésére Lang átadta a Palicsra és vissza szülő jegyét, a melyet azonban a hivatását lelkiismeretesen betölteni akaró kalauz nem fogadott el, mivel azzal még nem utaztak Palicsra. Lang Józsefet új jegy megváltására hívta fel, vagy ha azt nem akarna venni, akkor menjen ki előbb a jegyével Palicsra s csak akkor térjen vissza a városba. Miután Lang József nem volt hajlandó sem új jegyet váltani, sem kéjutazást tenni Palicsra, a kocsivezető lezállásra szólította fel Langot, majd pedig rendőrökkel fenyegette. Mit volt mit tenni, Lang megváltotta újból a jegyet Szabadkára, de tegnap délelőtt feljelentette az esetet az igazgatóságnál. *Most jön a java.* Lang József legnagyobb meglepetésére, a villamvasut igazgatóságánál már egy feljelentést tettek elébe, fűszerezve egy érvénytelen hamis jeggyel mint olyannal, a melyel állítólag Lang József pénteken utazni akart. A t. kalauz ur, a ki talán szintén borközi állapotban leledzett, szolgálat közben megfélekedett valószínűleg arról, hogy Lang József megőrizte az ő általa váltott szabadka palicsi és vissza szülő jegyét, a melyet az igazgatósághoz tett feljelentéséhez hozzá is csatolt. Most pedig a kinek tetszik üljön ki a villanykocsira, feltéve ha abban a szerencsés kitüntetésben akar részesülni, a melyben Lang József részesült. Hogy az igazgatóság minő elégtételt fog szolgáltatni ez ügyben, arra kíváncsiak vagyunk s figyelemmel fogjuk kísérni.

— **Elgázolás.** Antsán István n. kanizsai lakos atyafiságával az elmúlt pénteken Szabadkára jött, ideszállítva négy kocsi hizott libát. Délután eladva a libákat, betért Antsán egy kocsmába s egy kis sziverősítőt vett magához. Valószínűleg az üzlet nagyon jól ütött ki, mert Antsán mélyen betekintve a pohár fenekére, illuminált állapotban ült fel ismét a kocsijára, a melyen vágatva indult neki a Palics felé vezető országutnak. A villanytelep közelében gyalogszerrel haladt Scultéty János nyug. törvényszéki hivatalnok, a kit a vágató lovak elütöttek olyannyira, hogy Scultéty lábán s bal karján zúzódásokat szenvedett. Antsán kocsijával tovább vágatott abban a jó hiszemben, hogy őt bizony utol nem éri senki s így nem is büntethetik meg. Vágya teljesült is volna, ha nem találták volna fel a villamos vonatot. A közelben levő két rendőr felugorva az éppen odaérkező villanykocsira, elébe kerültek Antsánnak, kocsiját megállították, ő kelmét pedig bekisérték a városházára. A jegyzőkönyv felvétele után a rendőrség Antsánt szabadon bocsájtotta, de ellene a törvényszéknél a feljelentés megtétt.

— **Öngyilkos katona.** Karó György 86. ezredbeli szabadkai közkatona tegnap délelőtt, megúna a nehéz katonai életet, amelyben csak alig egy hónapja hogy belekerült, belevetette magát a lakatya kutjába s szörnyet halt. Az ezredparancsnokság átiratilag értesítette a rendőrkapitányságot az öngyilkosságról. A boncolás ma délelőtt tartatik meg.

— **Családi idyll az utcán.** Vig czimborák társaságában mulatott péntek este L.—z R. úr a mikor hirtelen mint a menyőcsapás mellette tért a felesége, a kinek annak idején az oltár előtt azt esküdte, hogy sohasse fogja elhagyni. Az elhagyott asszony kérve kérte borközi állapotban leledző urát, hogy hagyja már abba ezt az átkozott mulatást és térjen vissza hozzá csendes családi tűzhelyére. A férj uram mint engedelmes jó férjhez illik, szót is fogadott az asszonynak, s elhagyta a kocsmát fojtó levegőjét. Kiérve azonban

a hideg levegőre eszébe jutott az a régi nóta, hogy „nem parancsol nekem, nem parancsol nekem a bíró-a bíró-a bíró.” és ijlelén nóta után feleségét ütlegekkel ellátva, hazavartta. A színházból jövő közönség megránczoltva nézte ezt a jelenetet, de a szegény asszony védelmére nem sietett senkinek, mivel a váratlan tett oly hirtelen történt, hogy a védelmezés lehetetlen volt. A szegény megvert asszony sirva menekült haza míg a brutális férj visszatérve a korcsmába addig ivott a bufelejítő borból, a míg teljesen elázva azon gondolkodott, hogy tulajdonképen mi ő? fiu-e vagy leány?

— **A megbokrosodott lovak áldozata.** Bács-Topolyai levelezőnk írja: Borzasztó halállal mult ki a napokban Dósa Ferenc, a község egyik legtekintélyesebb és leggazdagabb földmivese. Dósa szántóföldjéről hazafelé hajtott mikor tüzes fiatal paripái az uton megbokrosodtak és eszeveszett száguldozásnak eredtek. Dósa minden erőlködése mellett sem birt a lovakkal s oly szerencsétlenül bukkolt le a kocsiról, hogy lábával az első saraglán megakadt. A lovak sokáig vonszolták Dósát, míg végre az árokba buktak és a kocsit a gazdájukkal együtt össze-vissza törték. Dósának már csak holtestét találták meg, a gazdag polgár sorsa általános részvényt keltett.

— **Korán érett házitolvajok.** Szadajevits István, — Lang József nyug. állatorvos szállócsészének — 13 éves Mihály fia és 14 éves Julis leánya, huzamosb időn keresztül, belopkodva gazdájuk lakásába, onnan egy 150 frt értékű arany női mellűt, egy ezüst órat lánczcal, ezüst evőeszközöket s más apróbb értékű tárgyat, összesen 190 frt értékben ellopták. A lopásra Lang József csak a napokban jött rá, s a palóczi rendőrség segítségével a tetteseket és az ellopott értékű tárgyak egy részét Szadajevits János budár házában meg is találták. A rendőrség a kellő pillanatban érkezett a budár házába s még idejekorán kaparta ki az égő kemenczéből a drága mellűt, ezüst órat lánczostul s az ellopott ezüst evőeszközöket. A többi hiányzó értékű tárgyak még nem kerültek meg. Szadajevits Istvánnét — a kinek a gyermekek lopásáról tudomása volt — a rendőrség, — daczára konok tagadásának — a tegnapi napon letartóztatta.

— **Csendes verekedés.** Kovács Pál és Sztipits József V. kőri lakosok tegnapi délután alaposan felöntve a garatra, illuminált állapotukban egy kis csendes verekedést rendeztek az utcán. Egy káromkodás se hallatszott csupán egy hatalmas ütés, a melytől Sztipits József bukfenczet vetett a levegőben, majd véres fejjel a városháza felé rogtott. A csendes Kovács hűségesen elkísérte megsebzett pajtását s valószínűleg igazolni akarta Sztipits azon vádját, hogy ő verte be kedves barátjának a fejét. A rendőrség azonban nem volt képes a két társat kihallgatni, mivel mindkettő csendes bergásban szenvedett s beszélni is alig voltak képesek.

— **Korcsmából a menyországba.** Richter Antal bajmoki jómódú földmives most pénteken, október 29-ikén, este a korcsmába ment. Megcselekedte ezt ő sokszor. Ott leitta magát. Ezt is megcsinálta nem keveset. El is határozta, hogy az nap nem megy haza, hanem a korcsmában tölti az éjszakát. Ez is gyakorta megcsinálta jó Richter Antallal. Úgy nyolcz óra tájt azonban mást gondolt s elindult. Örök titok marad; másik korcsmába szándékozott-e menni vagy a családi tűzhelyhez? Mert ahogy kilépett a korcsmaajtón el-

bukott s a fejét bevverte egy féglában. Viszszavászorgott a korcsmába, leült a régi helyére, fölhajtott még egy ital bort és — ülő helyében meghalt.

— **Értesítés a m. kir. posta- és táviratigazgatóság** a távirat-feladás megkönnyítésére nézve oly helyeken, a hol csak postahivatal van. 1. Azon czélből, hogy oly postahivataloknál is lehessen táviratokat feladni, a hol távirat-hivatal nincs, a zárt levelezőlapokhoz hasonló alakú, zárható »táviratlapok« vannak forgalomban. Ily táviratlapok kaphatók minden posta- és távirat, illetve postahivatalnál, nemkülönben a frankoügy-árusoknál, darabonként 31 krajczárért s felhasználhatók a magyar korona területén bárhol, Európá bármely államába szóló táviratok feladásánál. Azokra nézve, a kik táviratval nem bíró helyeken laknak, a táviratozást ezen lapok használata megkönnyíti, mert bármely postahivatal elfogadja s a legelső postaindítással küldi el a legközelebbi távirat-hivatalhoz express levelek módjára és díjmentesen. Ha a feladó ajánlva kívánja a zárt táviratlapon irt táviratot a távirat-hivatalhoz elküldeni, ezért meg kell fizetnie a 10 kr. ajánlási díjat. A zárt táviratlapon irt távirat a levélgyűjtő-szekrénybe való bedobás után is feladható. 2. Egy ily táviratlapon minden ráfizetés nélkül fel lehet adni egy a magyar korona területére, Ausztriába, a megszállott tartományokba, Németországba vagy Szerbiába szóló 10 szóból álló táviratot; 10 szón felül minden további szóért 3 kr. jár s ezeknek díját a táviratlap belső oldalára ragasztandó megfelelő értékű frankojegyekkel kell leróni. Ha a távirat címzettje oly helyen lakik, a hol nincs távirat-hivatal, a czimben meg kell nevezni az utolsó távirat nevét, a czim előtt pedig a továbbszállítás módját; nevezetesen a belföldi forgalomban: a) »postával«, ezért díj nem jár; b) »postán ajánlva«, ezért 10 kr. díj jár; c) »postán express«, ezért 25 kr. díj jár; d) »küldőncz fizetve«, ezért 40 kr. díj jár. 3. A zárt táviratlap miként való használására nézve annak külső oldalán rövid »figyelmeztetés« foglaltatik; a ki azonban bővebb tájékozást kíván, vagy ha külföldre szóló, úgyszintén ha sürgős táviratot akar feladni, vagy a választ is bérmentesíteni kívánja, ha táviratának mikor történt kézbesítéséről értesítést kíván, az felvilágosításért a postahivatalhoz fordulhat, mely azt köteles megadni. 4. A távirat-hivatal a posta utján hozzá ékezett zárt táviratlapon irt táviratot még azon esetben is azonnal továbbítja, ha a díjak nincsenek is teljesen fedezve, feltéve, hogy a fedezetlen díj 20 kr-nál nem több és a feladó teljes czimét a táviratlap megfelelő helyén feljegyezte. Ez okból a feladónak saját érdekében áll, hogy czimét és lakását a legnagyobb pontossággal írja fel a táviratlapra. A hiányzó díjak portmentes levelezőlap után 10 kr. költséggel együtt a feladótól utólagosan szedtetnek be. 5. Ha a távirat díjából 20 kr-nál több fedezetlen, vagy ha kevesebb is, de a feladó czimét fel nem jegyezte: a távirat-hivatal a zárt táviratlapon irt táviratot a feladónak, illetve a beküldő postahivatalnak vissza-küldi. 6. Elrontott táviratlapok 1 kr. ráfizetés mellett becserélhetők, az azokon felragasztott, fel nem használt frankojegyek pedig az érték 10%-ának levonása mellett éppen úgy válthatók be a postahivataloknál, mint az elrontott frankojegyek.

S Z I N H Á Z.

— **Tiszturnak a zárdában,** csütörtökön, okt. hó 8-án páros bérletben is színtre került szép-számú közönség érdeklődése mellett. A kedves zenével telt operettet a legnagyobb gonddal adták elő és a szereplők lelkesedve a tetszésen, a melyet a pompás énekek és játékkal arattak, fokozott mértékben iparkodtak várakozásunknak megfelní. Ismételjük, hogy drámai szereplőknek operettekben való fellépését a közönség nem fogadja szimpatikusan, mert ezeknek ének-számai meglehetősen fület sértők. Tudja ezt

az igazgató is; a miért — hallomásunk szerint — legközelebb egy operette buffot fog szerződtetni.

— **Egy bolond gondolat,** pénteken, okt. 29-én ismét olyan bohózatot vigjátékot kellett végig nézni, a mely egy cseppet sem volt szórakoztató, még kevésbbé tanulságos. Jó, hogy a színlapon megvizsgáltak azzal, hogy utó-jára adják. Ez megbocsájt minden. A darab tengelye, mely körül az események forognak, alkalmas lehetett volna arra, hogy »abból« kazagást keltő bohózatot készítsen az ügyes szerző, de ebben az esetben hiányzott az az ügyes szerző.

A nagybácsi elutazik és unokaöccsére bizza a lakást. Ez értékesíteni akarja távollétük idejét és bérbe adja a szobákat. A nagybácsi és nagynéni hamarabb hazajönnek, mint ígérték és ebből származott volna az a viszás helyzet, melyen mulatnunk kellett volna. — Nem mulattunk!

Az előadás a darabhoz mérten vonatott és unalmas volt. Lomniczyné kivételével a szereplők egyike sem tudott nagyobb szerű hatást előidézni.

Makó Aida értesülésünk szerint megvált a társulattól. Az igazgató ennek folytán még e héten Budapestre utazik, hogy szerepkörére megfelelő új tagot szerződtessen. Ugyanekkor arra is tekintettel lesz, hogy hős szerelme és operette buffot szerezzen a társulatnak. Reményünk van, hogy a társulat teljes lesz és a drámai előadásokra is sor kerül. Addig a drámai erőknél bő alkalmuk van szerepeikre elkészülni.

— **Színházi műsor.** Vasárnap okt. 31-én d. u. 3 1/2 órakor félhelyárakkal »gyimes vadvirág« népszínmű, este 7 órakor »Fehő Klári« népszínmű, hétfőn: Hunyadi László halála, történeti színmű, kedden Fatinicza, nagy operette, szerdán: Buborékok, Csöry Gergely vigjátéka, csütörtökön: A Zách család tragédia pénteken: Nióbe, bohózatos vigjáték, újdonság először, szombaton Nióbe (újdonság másodsor.)

Törvényték.

— **Végtárgyalások sorrendje** a szabadkai kir. büntető tszék előtt megtartandó tárgyalásokról. November 3-án Holczér Mór vétkes bukás, Petkovics Antal okirat hamisítás, öz. Krnyaszky Kőjóné okirat hamisítás, Korcsmár János hamis tanú szerzés. November 5-én Prepók Mária lopás, Vuics Ulos lopás.

— **Felbezései előadások.** A szabadkai kir. törvénytéknél mint felbezései bizottságnál f. évi november hó 8-án a következők ügyek kerülnek nyilvános előadásra. Előadó Emanuel Győző törv. bír. Granyák Anna és társai c/a Granyák István, Politzer Jakab c/a Vujkov Éva, Lőrincz Benedek c/a Udvardi János, Salga Mátýásné c/a Szabadkai ált. takarékpénztár, Kugler Mihályné c/a Stefán János, Virág János c/a id. Balázskövi István és társai, Dr. Kemény Zsigmond c/a Horváth József, Agatics János c/a Szakál Mihály, Végh Antal c/a Szűts István, Grünberger Jakab c/a Dr. Zala Imre, Mayer Márton c/a Ginder Ferencz, Rigó József c/a Rigó Lázár, Előadó: Dr. Magay Sándor törv. bír. Schlesinger és Polyakovics c/a Branovácski és társ. Polgár József c/a Nagy Verona, Cserba György c/a Gabriellár József Diusomits Bajint c/a Gracza István, Dr. Fischer Jákó c/a Dr. Kiss Jakab, Klocsi Jakab c/a Dér István.

— **Sikkasztás vétsége miatt.** Tumbász Máté szabadkai földmives gazda felkérte Maurer

Alajos szabadkai mézeskalácsos mestert, hogy az 5 számára egy darab földet vásároljon Tumbász bizalma oly nagy volt, hogy minden aggály nélkül átadott Maurernak 180 frtot a föld megvétele czéljából. A vételből nem lett semmi s Tumbász eljött a pénzéért. Maurer Alajos át is adott neki 115 frtot a hátralékos 65 frtot pedig közös megegyezés folytán megtartotta mint kölcsönt. Az idő mult s Tumbásznak szüksége lett a 65 frtjára, a mit azonban Maurer nem tudott megfizetni. A bosszu édes gondolá magában Tumbász s fejelentette Maurert a helyb. kir. törvényszéknél sikkasztás vétsége miatt, Pénteken d. e. tartatott meg ez ügyben a végtárgyalás, melynek folyamán beigazolva lett, hogy a kérdéses 65 frtot Tumbász tényleg kölcsön adta Maurernak s a kir. törvényszék Maurert az ellene emelt vádalól felmentette.

— Ártatlan okirathamisítók. Bayer István és felesége vinkovcei lakosok és Grünwald István bajai adótsízt okirathamisítással vádolva állottak f. hó 29 én a szabadkai törvényszék előtt. Még

a hetvenes években vették meg Bayerék a Kruth János és neje szállójából 500 ölet. A szerződésbe melyet Grünwald irt, azonban 1000 öl jutott s azt sem az eladók sem a vevők észre nem vették, mert nem érték a magyar szót, a szerződés pedig magyarul volt megírva. Így aztán adósságot tábláztak a szőlőnek arra a részére is, amely az 500 ölet meghaladta s amely nem lett az övék, hanem a régi tulajdonosé maradt.

A törvényszék sem látott szándékot fenforogni s mind a három vádlottat fölmentette.

NYILTER. *)

Egy elsőrangú hazai biztosító intézet tevékeny, erőfesz. helyi

főképviselet

keres.

Szives ajánlatok „151 Póstaírók Budapest“ czimre küldendők.



Megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Legolcsóbb forrás!

RAKTÁR:

MINDENMÉ ORA ÉKSZER

VALÓDI ÉS CHINA

EZÜST ÉZÜST

a legolcsóbb árak mellett

KAPHATÓ

DÁVID VILMOS

UTÓDA

Szabadka, Kossuth-u. (Vojnits palota.)

Órák 2 évi jótállás mellett adatnak el.

Minden a kir. fémjelző hivatalban megvizsgáltatott.

Aranyat és ezüstöt a legmagasabb ártan veszek.



Az I. osztályú sorsjegy ára:

1 egész	frt 6.—
1 fél	frt 3.—
1 negyed	frt 1,50
1 nyolczad	frt —,75

Ajánlatos az első 2 osztályra a sorsjegyet egyszerre megvenni.

I. és II. osztályra érvényes sorsjegy ára:

1 egész	frt 16.—
1 fél	frt 8.—
1 negyed	frt 4.—
1 nyolczad	frt 2.—

Sorsjegyek megrendelésénél az összeg postautalvánnyal előlegesen be-küldendő.

Megrendeléselntárvét mellett is teljesíthetők.

MÉSZÁROS MIKLÓS

a magyar királyi osztálysorsjáték igazgatósága által kinevezett budapesti főelárústitója

Budapest, V., Nádor-utca 5. szám.

Postaírók-szám 237.

Sürgönczim: MÉSZÁROS EURÓPA BUDAPEST.

Elfogad megrendeléseket, a míg a készlet tart, az

I. magy. kir. szab. osztálysorsjáték

eredeti sorsjegyeire.

A nagymélt. m. kir. kormány által engedélyezett és szabadalmazott sorsjáték előnyel:

A kibocsátott sorsjegyek fele okvetlenül nyer.

100.000 SORSJEGY. 50.000 NYEREMÉNY

A legnagyobb eredmény esetleg egy millió korona.

A sorsjegyek teljesen adómentesek.

A sorsjegyek 1/2, 1/4 és 1/8 eredeti részletekben is kaphatók, mi lehetővé teszi azt, hogy mindenki viszonyalnak megfelelő részorsjegyet vásárolhasson.

Meghatározott betét mellett jelentékeny a nyeremény esély; osekély összeggel nagy vagyon nyerhető Tájékozásul, a hivatalos tervezetet kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldöm.

A nyercemények hat osztályban sorsol-tatnak ki.

Első huzás nov. 11.

Főnyeremények

Legszerencsésebb esetben 1.000.000 kor.

1 jut. á	600.000
1	400.000
1	200.000
2	100.000
1	90.000
1	80.000
1	70.000
2	60.000
1	40.000
5	30.000
1	25.000
7	20.000
3	15.000
31	10.000
67	5.000
3	3.000
432	2.000
763	1.000
1238	500
90	300

stb. stb.

Varrógép és kerékpár raktár.

Van szerencsém a n. érd. közönség becses tudomására adni, hogy

varrógépraktáramat

a mai kor igényeinek megfelelően

kerékpár raktárral

büvittem ki. Egyszersmind a n. érd. közönség becses figyelmébe ajánlom, hogy úgy szobasürgöny, telefon, villámhárító bevezetést mint varrógép és kerékpár javításokat is elfogadok és legjutányosabb árban eszközök, miután abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy műhelyemet kellően felszerelve, szakértő egyn működése mellett vezet-hetem. Egyben a n. érd. közönség szives tudomására hozom, hogy

Viktoria kézi himző gépek

és mindennemű

varrógép és kerékpár részek

raktáramon találhatók.

Magamat a n. érd. közönség pártfogásába ajánlv, kitünő tisztelettel

STERN ADOLF,

Főtér, Vermes-féle házban, Róth Albert mellett.

Utolsó hét

A SORSJEGYEK MEGVÁSÁRLÁSÁRA.

Magy. kir. szabad

OSZTÁLYSORSJEGYEK

1/1 6 frt. 1/2 3 frt. 1/4 1,50 1/8 —75.

nagy számválasztékban kapható.

KUNETZ MÓR

bank- és váltó-üzlete Szabadkán az osztálysorsjegyek főelárústitója.

Dr. MILKÓ ORVOS

lakását f. évi november hó 1-től

I. kör Vesselényi-utca 33. sz.

dr. BIRÓ KÁROLY ur

palotájába helyezi át.